



Written by - முருகப்பதி -

Sunday, 18 March 2018 08:50 - Last Updated Sunday, 18 March 2018 08:59

உத்தியோகத்திலிருந்து நிரந்தரமாக ஓய்வூதியும் வரையில் காத் திருக்கவணையிலிருந்து தது. எனினும், என்னப்போன்ற வாசகர்களாக காத் திருக்கசசியாமல்தமது கதகைகள், கட்டுரைகள் மலம் இலக்கிய மறுபிரவசேத்துடன் அறிமுகமாகிக்கொண்டிருந்தார்.

கனடாவிலிருக்கிறார் என்பதை அறிந்து தொடர்புகொள்வதற்கு 2007 ஆம் ஆண்டு வரையில் காத் திருத்தனை எனச்சொன்னால் எவரும் நம்பமாட்டார்கள். கனடாவைக் குச்சென்றும் அவரை சந்திக்க முடியாமல் போய் விட்டது. அமெரிக்காவிலிருந்து எனக்கு 2008 ஆம் ஆண்டு பிறந்ததும் முதல் வாழ்த்தும் நீண்ட உரையாடலையும் தந்தவர் மூத்தலிங்கம். மின்னஞ்சலும் தொலைபேசியும் தொலைத்துவிட்ட நீண்ட பெரிய இடவெளியை நிரப்பிவிட்டன. தமிழகத்தில் தீராந்தி, ஆனந்தவிகடன், உயிரமை, வாரத்தலை உட்பட பல இணைய இதழ்களில்லாமல் எழுதுகிறார் ஆனால் ஈழத்து இதழ்களில் எழுதுகிறார் இல்லையே என்ற கவலையை சிலர் தெரிவிக்கத்தொடங்கியுள்ள சமூகத்தில், மல்லிகை ஆசிரியர் கட்டெதன் பிரகாரம் இந்த ஆக்கம்.

1937 இல் இலங்கையில் வடமாகாணத்தில் கொக்குவில் கிராமத்தில் ஏழு பிள்ளைகளைக் கொண்ட பெரிய குடும்பத்தில் ஐந்தாவது பிள்ளையாக பிறந்த மூத்தலிங்கம், 1960 இல் இலக்கியப்பிரவசேம் செய்தார். நன்கு ஆண்டுகளில் (1964) மூத்தலாவது கததைத் தொகுதி அக்காவை தந்தவர், மீண்டும் 1995 இல் தான், அதாவது, இருபத்தியொரு வருடங்களின் பின்னர் திகடசக்கரம் கததைத் தொகுதியை தருகிறார். மீண்டும் எழுதுவதற்கு துண்டுகளாலாக இருந்த காரணி என்ன? என்று கேட்டேன்.

“ஒரு நாள் தற்செயலாக ஒரு சஞ்சிகையை புரட்டியபோது நான் எங்கே விட்டனோ அங்கேயே தமிழ்ச்சிறுகதை நின்றது. ஆகவே திரும்பவும் நுழைவது சூலபமாக அமைந்தது” என்றார். அவரது நுழைவு பயன்மிக்கது. தமிழ் வாசகர்களுக்கு புதிய அனுபவத்தை வழங்கியது. தமிழ் இலக்கிய உலகிற்கு புதிய வரவுகளைத் தந்தது. திகடசக்கரத்ததைத் தொடர்ந்து, வம்சவிராத்தி (கதகைகள் -1996)- வடக்குவீதி (கதகைகள் -1998)- மகாராஜாவின் ரயில் வண்டி (கதகைகள் -2001)- அ.மூத்தலிங்கம் கதகைகள் (2001)- அங்கே இப்பன்னநேரம்? (கட்டுரைகள்)- கடிகாரம் அமையியாக எண்ணிக்கொண்டிருக்கிறது (தொகுப்பாசிரியர்) வியத்தலும் இலமே (நேர் காணல்கள்) பிமியின் பாதி வயது (கட்டுரைகள்) உண்மைகலந்த நாட்குறிப்புகள் (நாவல்) மூத்தலானவற்றை தந்திருப்பதுடன் இல்லாமல் அயராமல் தொடர்ந்து எழுதிக் கொண்டிருக்கும் மூத்தலிங்கம் பவளவிழாவை நெருங்கிக்கொண்டிருக்கின்றார்.

தமிழ் இலக்கியச்சமூகத்தில் பல விந்தகளை அண்மகை காலத்தில் நிகழ்த்தியிருப்பவர் மூத்தலிங்கம் என்பதனால் ஈழத்து தமிழக வாசகர்கள் மத்தியில் மிகுந்த கவனத்திற்குள்ளாகியிருக்கிறார். ஊடகங்கள் உருவாக்கிய எழுத்தாளர்களும் வாசகர்களும் இருக்கிறார்கள். அதப்போன்று புதிதாக வாசகர்கள் பலரை உருவாக்கிய பெருமையை கொண்டவர் மூத்தலிங்கம். திரைகடலோடி திரவியம் தேடியவர்களுக்கு மத்தியில், தசேம் விட்டுத் தசேம் ஓடி இலக்கியப்படப்புகளைத் தந்தவர்கள் வரிசையில் இன்று முன்னணியில் இருப்பவர் மூத்தலிங்கம். சியாராலியோன், சட்டான், பாக் கிஸ்தான், ஆப்கானிஸ்தான், கனெயா, சோமாலியா, என்று பல நாடுகளில் உலக



